
Геометрический смысл производной, касательная

1. За​да​ние 7 № 27503. На рисунке изображён график функции y=f(x) и ка‐
сательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значение производной
функ​ции f(x) в точке x0.

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной, который в
свою очередь равен тангенсу угла наклона данной касательной к оси абсцисс. Построим треуголь‐
ник с вершинами в точках A (1; 2), B (1; −4), C(−2; −4). Угол наклона касательной к оси абсцисс
будет равен углу ACB:
 

 
Ответ: 2.

2. За​да​ние 7 № 512495. На рисунке показан график движения автомобиля по маршруту. На
оси абсцисс откладывается время (в часах), на оси ординат — пройденный путь (в километрах).
Най​ди​те сред​нюю ско​рость дви​же​ния ав​то​мо​би​ля на дан​ном марш​ру​те. Ответ дайте в км/ч.

Ре​ше​ние.
Чтобы найти среднюю скорость, необходимо пройденное расстояние разделить на время прохождения: 

км/ч
 

Ответ: 50.
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3. За​да​ние 7 № 27504. На рисунке изображён график функции
y=f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значение
про​из​вод​ной функ​ции f(x) в точке x0.

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной, ко‐
торый в свою очередь равен тангенсу угла наклона данной касательной к оси абсцисс.
Построим треугольник с вершинами в точках A (2; 4), B (2; 2), C (−6; 2). Угол наклона
ка​са​тель​ной к оси абс​цисс будет равен углу ACB. По​это​му
 

 
 
Ответ: 0,25.

4. За​да​ние 7 № 27505. На рисунке изображён график функции y=f(x)
и касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значение произ‐
вод​ной функ​ции f(x) в точке x0.

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной, кото‐
рый в свою очередь равен тангенсу угла наклона данной касательной к оси абсцисс. По‐
строим треугольник с вершинами в точках A (−2; −9), B (−2; −3), C (−5; −3). Угол наклона
ка​са​тель​ной к оси абс​цисс будет равен углу, смеж​но​му с углом ACB. По​это​му
 

.

 
Ответ: −2.

2016-02-13 2/8

Образовательный портал «РЕШУ ЕГЭ» (http://математика.решуегэ.рф)

http://xn--80aaasqmjc6cd.xn--c1ada6bq3a2b.xn--p1ai


5. За​да​ние 7 № 27506. На рисунке изображён график функции
y=f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значе‐
ние про​из​вод​ной функ​ции f(x) в точке x0.

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной,
который в свою очередь равен тангенсу угла наклона данной касательной к оси абс‐
цисс. Построим треугольник с вершинами в точках A (2; −2), B (2; 0), C (−6; 0). Угол
на​кло​на ка​са​тель​ной к оси абс​цисс будет равен углу, смеж​но​му с углом ACB:
 

.

 
Ответ: − 0,25.

6. За​да​ние 7 № 505379. На рисунке изображены график функции
y = f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой  Найдите значе‐
ние про​из​вод​ной функ​ции f(x) в точке 

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной, ко‐
торый в свою очередь равен тангенсу угла наклона данной касательной к оси абсцисс.
По​стро​им тре​уголь​ник с вер​ши​на​ми в точ​ках A (−2; 13), B (−2; 3), C (6; 3). Угол наклона
ка​са​тель​ной к оси абс​цисс будет равен углу, смеж​но​му с углом ACB:
 

.

 
Ответ: −1,25.
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7. За​да​ние 7 № 40129. На рисунке изображен график функции y=f(x). Прямая, проходящая
через на​ча​ло ко​ор​ди​нат, ка​са​ет​ся гра​фи​ка этой функ​ции в точке с абс​цис​сой 8. Най​ди​те f'(8).
 

Ре​ше​ние.
Поскольку касательная проходит через начало координат, ее урав‐
нение имеет вид y = kx. Эта прямая проходит через точку (8; 10),
поэтому 10 = 8 · k, от​ку​да k = 1,25. Поскольку угловой коэффици‐
ент касательной равен значению производной в точке касания, по‐
лу​ча​ем: f'(8) = 1,25.
 
Ответ: 1,25.

8. За​да​ние 7 № 317539. На ри​сун​ке изоб​ражён гра​фик функ​ции  и во​семь точек на оси
абс​цисс: , , , , . В сколь​ких из этих точек про​из​вод​ная функ​ции  по​ло​жи​тель​на?
 

Ре​ше​ние.
Положительным значениям производной соответствует интервалы, на которых функция  возрастает. На них

лежат точки  Таких точек 4.
 
Ответ:4.
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9. За​да​ние 7 № 317540. На рисунке изображён график функции  и двенадцать точек
на оси абс​цисс: , , , , . В сколь​ких из этих точек про​из​вод​ная функ​ции  отрицатель‐
на?

 

Ре​ше​ние.
Отрицательным значениям производной соответствуют интервалы, на которых функция  убывает. В этих интер‐

ва​лах лежат точки  Таких точек 7.
 
 
Ответ:7.

10. За​да​ние 7 № 317543. На рисунке изображен график функции  и отмечены точки
−2, −1, 1, 2. В какой из этих точек значение производной наибольшее? В ответе укажите эту
точку.
 

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной, который в свою очередь равен

тангенсу угла наклона данной касательной к оси абсцисс. Производная положительна в точках −2 и 2. Угол наклона (и его
тан​генс) явно боль​ше в точке −2.
Ответ:−2.
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11. За​да​ние 7 № 40130. На рисунке изображен график произ‐
водной функции . Найдите абсциссу точки, в которой каса‐
тельная к графику  параллельна прямой  или
сов​па​да​ет с ней.

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касатель‐
ной. Поскольку касательная параллельна прямой  или совпадает с
ней, она имеет угловой коэффициент равный 2 и  Осталось найти,
при каких  про​из​вод​ная при​ни​ма​ет зна​че​ние 2. Ис​ко​мая точка .
 
Ответ: 5.

12. За​да​ние 7 № 40131. На рисунке изображен график производ‐
ной функции . Найдите абсциссу точки, в которой касательная
к гра​фи​ку  па​рал​лель​на оси абс​цисс или сов​па​да​ет с ней.

Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной. Поскольку касательная параллель‐

на оси абсцисс или совпадает с ней, она имеет вид , и её угловой коэффициент равен 0. Следовательно, мы ищем
точку, в которой угловой коэффициент, равен нулю, а значит, и производная равна нулю. Производная равна нулю в той
точке, в ко​то​рой её гра​фик пе​ре​се​ка​ет ось абс​цисс. По​это​му ис​ко​мая точка .
 
Ответ: -3.

13. За​да​ние 7 № 27485. Прямая  параллельна касательной к графику функции 
. Най​ди​те абс​цис​су точки ка​са​ния.

 
Ре​ше​ние.
Значение производной в точке касания равно угловому коэффициенту касательной. Поскольку касательная параллель‐

на прямой  их угловые коэффициенты равны. Поэтому абсцисса точки касания находится из уравнения 
:

 
.

Ответ: 0,5.
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14. За​да​ние 7 № 27486. Прямая  является касательной к графику функции 
. Най​ди​те абс​цис​су точки ка​са​ния.

Ре​ше​ние.
Усло​вие ка​са​ния гра​фи​ка функ​ции  и пря​мой  задаётся си​сте​мой тре​бо​ва​ний:

 

 
В нашем слу​чае имеем:

 
Проверка подстановкой показывает, что первый корень не удовлетворяет, а второй удовлетворяет уравнению (*). По‐

это​му ис​ко​мая абс​цис​са точки ка​са​ния −1.
 
Ответ: −1.

15. За​да​ние 7 № 119972. Пря​мая y = 3x + 1 является касательной к графику функции ax2 + 2x
+ 3. Най​ди​те a.

Ре​ше​ние.
Прямая  является касательной к графику функции  в точке  тогда и только тогда, когда одновре‐

мен​но  и . В нашем слу​чае имеем:
 

 
Ис​ко​мое зна​че​ние а равно 0,125.

 
Ответ: 0,125.
 
При​ве​дем дру​гое ре​ше​ние.

По смыс​лу за​да​чи a ≠ 0, а значит, график заданной функции — парабола. Касательная к параболе (а также и к гипербо‐
ле) имеет с ней единственную общую точку. Поэтому необходимо и достаточно, чтобы уравнение ax2 + 2x + 3 = 3x + 1
имело единственно решение. Для этого дискриминант 1 − 8а урав​не​ния ax2 − x + 2 = 0 должен быть равен нулю, откуда 

.
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16. За​да​ние 7 № 119974. Прямая  является касательной к графику функции 
. Най​ди​те .

 
Ре​ше​ние.
Усло​вие ка​са​ния гра​фи​ка функ​ции  и пря​мой  задаётся си​сте​мой тре​бо​ва​ний:

 

 
В нашем слу​чае имеем:

 

 
Ответ: 7.

17. За​да​ние 7 № 119973. Прямая  является касательной к графику функции 
. Най​ди​те , учи​ты​вая, что абс​цис​са точки ка​са​ния боль​ше 0.

 
Ре​ше​ние.
Усло​вие ка​са​ния гра​фи​ка функ​ции  и пря​мой  задаётся си​сте​мой тре​бо​ва​ний:

 

В нашем слу​чае имеем:
 

 
По усло​вию абс​цис​са точки ка​са​ния по​ло​жи​тель​на, по​это​му x = 0,5, от​ку​да b = −33.

 
Ответ: −33.

2016-02-13 8/8

Образовательный портал «РЕШУ ЕГЭ» (http://математика.решуегэ.рф)

http://xn--80aaasqmjc6cd.xn--c1ada6bq3a2b.xn--p1ai

